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ATA DA 33ª REUNIÃO ORDINÁRIA 
COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM POLÍTICAS PÚBLICAS 

REALIZADA EM 20 DE MARÇO DE 2015 
 

 
AOS VINTE DE MARÇO DE DOIS MIL E QUINZE, ÀS 14:13, NA SALA SA.TEW.10 (SALA DE REUNIÕES DO 

DEPARTAMENTO DE ECONOMIA), ANDAR TÉRREO DA SEDE DO SETOR DE CIÊNCIAS SOCIAIS APLICADAS, SITUADA À 
AVENIDA PREFEITO LOTHÁRIO MEISSNER, NÚMERO SEISCENTOS E TRINTA E DOIS, SOB A PRESIDÊNCIA DA PROFª 
NOELA INVERNIZZI, TEVE INÍCIO A 33ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO 
EM POLÍTICAS PÚBLICAS COM OS SEGUINTES PARTICIPANTES, DE ACORDO COM AS ASSINATURAS NA LISTA DE 
PRESENÇAS EM ANEXO.  

 
PARTICIPANTES: 

1. CAROLINA BAGATTOLLI 
2. FILIPE JORDÃO MONTEIRO (REPRESENTANTE DOS ALUNOS DE MESTRADO) 
3. ANDRÉA BENETTI CARVALHO DE OLIVEIRA (REPRESENTANTES DOS ALUNOS DE DOUTORADO) 
4. FABIANO ABRANCHES SILVA DALTO 
5. VICTOR MANOEL PELAEZ ALVAREZ 
6. RAFAEL GOMES DITTERICH 
7. HUÁSCAR FIALHO PESSALI 
8. NOELA INVERNIZZI 
9. JOSÉ FELIPE ARAUJO DE ALMEIDA 
10. NILSON MACIEL DE PAULA 
11. WALTER TADAHIRO SHIMA 

 

OS DOCENTES ENEIDA DESIREE SALGADO, JOSÉ RICARDO VARGAS DE FARIA E ALEXSANDRO EUGENIO 
PEREIRA JUSTIFICARAM A AUSÊNCIA NA REUNIÃO. 

 

 A REUNIÃO TEVE COMO PAUTA OS SEGUINTES ITENS: 

1. APROVAÇÃO DA ATA DA 32ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO 

2. INFORMES 

 BANCA DE DEFESA DE DISSERTAÇÃO HOMOLOGADA AD REFERENDUM 

 

 

JOÃO GUILHERME DUDA 

DATA: 27/03/2015 

HORÁRIO: 13:30 

LOCAL: SALA 17 OU 18 DO SETOR DE CIÊNCIAS SOCIAIS APLICADAS 

TÍTULO DA DISSERTAÇÃO: “O DESENVOLVIMENTO TECNOLÓGICO NO ANTITRUSTE BRASILEIRO” 

ORIENTADOR: PROF. ALEXANDRE DITZEL FARACO 

COMPONENTES DA BANCA: 

PROF. WALTER TADAHIRO SHIMA (4P) 

PROFª MARCIA CARLA PEREIRA RIBEIRO (PPGD UFPR / PUC-PR) 

PROF. OKSANDRO OSDIVAL GONÇALVES (PPGD PUC/PR) 
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 BANCA DE QUALIFICAÇÃO DE PROJETO DE TESE HOMOLOGADA AD REFERENDUM 

 

LUDMILA ANDRZEJEWSKI CULPI 

DATA: 04/03/2015 

HORÁRIO: 14:30 

LOCAL: SALA DE REUNIÕES DO DEPARTAMENTO DE ECONOMIA 

Título:"MERCOSUL E POLÍTICAS MIGRATÓRIAS: PROCESSO DE TRANSFERÊNCIA DE POLÍTICAS PÚBLICAS MIGRATÓRIAS PELAS INSTITUIÇÕES DO 

MERCOSUL AO BRASIL, ARGENTINA, PARAGUAI E URUGUAI (1991-2013)” 

Orientador: Prof. Dr. Alexsandro Eugenio Pereira 

Demais componentes da banca:  

Prof. Dr. Huáscar Fialho Pessali (4P) 

Profª Drª Samira Kauchakje (PUC/PR) 

 

 

3. SOLICITAÇÃO DE COMPRA DE COMPUTADORES E MOBILIÁRIO – Prof. Victor 
4. SOLICITAÇÃO DE CONVALIDAÇÃO DE CRÉDITOS 

o Luciana Rocha Narciso 
5. APROVAÇÃO DE CONCLUSÃO DE ESTÁGIO DOCÊNCIA 

o Pollyanna Rodrigues Gondin 
6. PROPOSTA DE TRABALHO DE ESTUDO DIRIGIDO II 

o Adriana Moro Wieczorkievicz 
7. APRESENTAÇÃO DO PROJETO DE PÓS-DOUTORADO DE FRAN ESPINOZA 
8. RELATO DA PROPOSTA DE COLABORAÇÃO COM  OEA (HÚASCAR) 
9. SOLICITAÇÃO DE EQUIVALÊNCIA DE CRÉDITOS 

o Josemari Poerschke de Quevedo 
10. PLANO GERAL DA OFERTA DE DISCIPLINAS PARA 2º, 3º E 4º BIMESTRES 
11. PLANO DE REFORMULAÇÃO DOS SEMINÁRIOS ABERTOS E DISCIPLINA SEMINÁRIOS DE 
PESQUISA – RELATOR PROF. FABIANO 
12. VISITAS TÉCNICAS E BOLSAS DE DOUTORADO SANDUÍCHE OU POS DOC DO CONVENIO 
CAPES FCT 
13. DOUTORADO SANDUÍCHE – INFORMAÇÕES, DEMANDAS E CRITÉRIOS DO PROGRAMA 
14. HOMOLOGAÇÃO DE ORIENTADORES DOS NOVOS ALUNOS 
 
FORAM APROVADAS AS SEGUINTES SOLICITAÇÕES DE INCLUSÃO DE ITENS DE PAUTA: 
 

15. HOMOLOGAÇÃO DE BANCAS DE DEFESA DE TESE E DISSERTAÇÃO 
 

 

WELLINGTON DA SILVA PEREIRA 

DATA: 30/04/2015 - HORÁRIO: 14:00 

LOCAL: SALA 18 DO SETOR DE CIÊNCIAS SOCIAIS APLICADAS 

TÍTULO DA TESE: “POLÍTICAS PÚBLICAS E OS DESAFIOS DO DESENVOLVIMENTO BASEADO NOS RECURSOS NATURAIS: OPORTUNIDADES ESTRATÉGICAS 

E A AGENDA BRASILEIRA PARA O ETANOL DE CANA-DE-AÇÚCAR” 

ORIENTADOR: PROF. NILSON MACIEL DE PAULA 

COMPONENTES DA BANCA: 

PROF. WALTER TADAHIRO SHIMA (4P) 

PROF. EDELCLAITON DAROS (SETOR DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS/UFPR) 

PROF. JOSÉ VITOR BONTEMPO MARTINS (UFRJ) 

PROFª SÍLVIA ANGÉLICA DOMINGUES DE CARVALHO (UNICAMP) 

SUPLENTES: 

PROF. HUÁSCAR FIALHO PESSALI (4P) 

PROF. ANTÔNIO CARLOS CAMPOS (UNIVERSIDADE ESTADUAL DE MARINGÁ) 

PROFª MARCIA CARLA PEREIRA RIBEIRO (PPGD UFPR / PUC-PR) 

PROF. OKSANDRO OSDIVAL GONÇALVES (PPGD PUC/PR) 



Universidade Federal do Paraná 
Programa de Pós-Graduação em Políticas Públicas 

 

 

 
Av. Prefeito Lothário Meissner, 632 - Jardim Botânico 
CEP 80210-170 – Curitiba/PR - Fone: (41) 3360-4354 

 

 

 

 

 

 

 

 

GLAUCIA JULIÃO BERNARDO 

DATA: 24/04/2015 - HORÁRIO: 14:30 

LOCAL: SALA 17 OU 18 DO SETOR DE CIÊNCIAS SOCIAIS APLICADAS 

TÍTULO DA DISSERTAÇÃO: "MERCOSUL EDUCACIONAL: RELAÇÃO DOS ACORDOS E DECISÕES ENTRE AS PARTES E A POLÍTICA PÚBLICA BRASILEIRA 

PARA O ENSINO SUPERIOR” 

ORIENTADOR: PROF. DR. ALEXSANDRO EUGENIO PEREIRA 

DEMAIS COMPONENTES DA BANCA: 

PROF. DR. HUÁSCAR FIALHO PESSALI (4P) 

PROFª DRª SAMIRA KAUCHAKJE (PUC/PR) 

PROF. MARCOS VINICIUS PANSARDI (IFPR/PR) 

 

 

16. SOLICITAÇÃO DE EXTENSÃO DE PRAZO DE DEFESA DO MESTRANDO NEWTON GRACIA DA SILVA – PROF. 
FABIANO 

17. SOLICITAÇÃO DE CONVOCAÇÃO DE ELEIÇÕES PARA REPRESENTAÇÃO DISCENTE 
o Leticia Rodrigues da Silva 

 

NO PRIMEIRO ITEM DA PAUTA, A ATA DA 32ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO FOI APROVADA POR 
UNANIMIDADE. 

 

NO SEGUNDO ITEM DA PAUTA, DEDICADO AOS INFORMES, FOI RELATADO PELA COORDENAÇÃO O 
SEGUINTE: 

 

 Foram homologadas ad referendum as bancas de defesa de dissertação do mestrando João Guilherme 
Duda e a banca de qualificação de projeto de tese da doutoranda Ludmila Andrzejewski Culpi. 

 Foi apresentado aos membros do colegiado o pós-doutorando Juan Francisco Espinoza Molina, que 
ingressou no Programa em Janeiro de 2015, através de processo seletivo de bolsa PNPD-Pós Doc. 

 Foi apresentada aos membros do colegiado a Profª Carolina Bagattolli, credenciada no Programa na 32ª 
reunião ordinária do colegiado, realizada no dia 12 de fevereiro de 2015. 

 

NO TERCEIRO ITEM DA PAUTA, A SOLICITAÇÃO DO PROF. VICTOR PARA COMPRA DE COMPUTADORES E 
MOBILIÁRIO FOI TEMPORARIAMENTE SUSPENSA PARA QUE SEJA REALIZADO UM PLANEJAMENTO DE USO DOS 
RECURSOS PROVENIENTES DAS TAXAS DE INSCRIÇÃO NOS PROCESSOS SELETIVOS PARA BENS DE CAPITAL DE USO 
COLETIVO. FOI SOLICITADO AOS REPRESENTANTES DOS ALUNOS QUE ENVIEM À SECRETARIA DO PROGRAMA UMA 
LISTA DE NECESSIDADES PARA MANUTENÇÃO DOS COMPUTADORES DA SALA DE ESTUDOS. FOI SOLICITADO 
TAMBÉM PELO PROF. VICTOR A TROCA DAS PERSIANAS DA SALA 17 DE VERTICAIS PARA HORIZONTAIS. 

 

NO QUARTO ITEM DA PAUTA, A SOLICITAÇÃO DA MESTRANDA LUCIANA ROCHA NARCISO PARA 
CONVALIDAÇÃO DE CRÉDITOS REFERENTES À DISCIPLINA “TEORIA CRÍTICA DOS DIREITOS HUMANOS”, CURSADA 
NO PPG EM DIREITO DA UFPR, FOI APROVADA, SENDO CONCEDIDOS 03 (TRÊS) CRÉDITOS. 

 

NO QUINTO ITEM DA PAUTA, O RELATÓRIO DE CONCLUSÃO DE ESTÁGIO DOCÊNCIA DA DOUTORANDA 
POLLYANNA RODRIGUES GONDIN FOI APROVADO. 

 

NO SEXTO ITEM DA PAUTA, A PROPOSTA DE TRABALHO DE ESTUDO DIRIGIDO II DA DOUTORANDA 
ADRIANA MORO WIECZORKIEVICZ FOI APROVADA. 

 

NO SÉTIMO ITEM DA PAUTA, O PÓS-DOUTORANDO JUAN FRANCISCO ESPINOZA MOLINA FEZ UMA BREVE 
APRESENTAÇÃO DO SEU PROJETO DE PÓS-DOUTORADO, SEU TEMA DE PESQUISA E METODOLOGIA ADOTADA E SE 
MOSTROU ABERTO A SUGESTÕES DE ASSUNTOS À PESQUISAR VINCULADOS A SEU PROJETO. 

 



Universidade Federal do Paraná 
Programa de Pós-Graduação em Políticas Públicas 

 

 

 
Av. Prefeito Lothário Meissner, 632 - Jardim Botânico 
CEP 80210-170 – Curitiba/PR - Fone: (41) 3360-4354 

NO OITAVO ITEM DA PAUTA, O PROF .HUÁSCAR INFORMOU QUE ESTÁ NO AGUARDO DE UMA RESPOSTA À 
PROPOSTA DE REALIZAÇÃO DE UM SEMINÁRIO E POSSÍVEL ACORDO DE COOPERAÇÃO COM A OEA. 

 

NO NONO ITEM DA PAUTA, A SOLICITAÇÃO DA DOUTORANDA JOSEMARI POERSCHKE DE QUEVEDO PARA 
EQUIVALÊNCIA DE CRÉDITOS, RELATIVOS ÀS DISCIPLINAS “TEORIAS DO ESTADO” E TÓPICOS ESPECIAIS DE 
POLÍTICAS PÚBLICAS: LEITURAS SOBRE GOVERNANÇA DA CIÊNCIA E DA TECNOLOGIA”, CURSADAS NO PROGRAMA 
COMO ALUNA NÃO REGULAR, FOI APROVADA. 

 
 
 

NO DÉCIMO ITEM DA PAUTA, APÓS A APRESENTAÇÃO DAS GRADES HORÁRIAS PROVISÓRIAS DOS 2º, 3º E 4º 
BIMESTRES, FOI SOLICITADO AOS PROFESSORES QUE INDICARAM SUAS RESPECTIVAS DISCIPLINAS PARA SEREM 
MINISTRADAS NAS 5ª FEIRAS NO PERÍODO DA TARDE DURANTE O 2º BIMESTRE, QUE VERIFIQUEM A POSSIBILIDADE 
DE ALTERAÇÃO DE DIA DA SEMANA PARA QUE OS HORÁRIOS NÃO COINCIDAM E OS ALUNOS POSSAM TER MAIS 
OPÇÕES DE DISCIPLINAS A CURSAR. O PROF. RAFAEL GOMES DITTERICH SOLICITOU QUE SUA DISCIPLINA “TÓPICOS 
ESPECIAIS DE POLÍTICAS PÚBLICAS: ANÁLISE DE INDICADORES SOCIAIS” SEJA ALTERADA DO 4º PARA O 3º 
BIMESTRE. OS PROFESSORES NILSON MACIEL DE PAULA E JOSÉ RICARDO VARGAS DE FARIA SERÃO CONSULTADOS 
SOBRE A POSSIBILIDADE DE ADIANTAR SUAS RESPECTIVAS DISCIPLINAS PARA O 2º BIMESTRE. FOI PROPOSTO QUE 
A DISCIPLINA “METODOLOGIA DE PESQUISA” SEJA MINISTRADA NÃO MAIS NO 4º BIMESTRE E SIM NO 1º BIMESTRE 
DE CADA ANO E 5º BIMESTRE DE CURSO DOS MESTRANDOS E DOUTORANDOS. FOI RECONHECIDA A NECESSIDADE 
DE AMPLIAR A CARGA HORÁRIA COM AULAS DUAS VEZES POR SEMANA, OPTANDO-SE NESTE MOMENTO PELA 
COMPLEMENTAÇÃO DA DISCIPLINA ATUAL DE 30 H, GERANDO 02 (DOIS) CRÉDITOS COM A CRIAÇÃO DE OUTRA 
DISCIPLINA “TÓPICOS ESPECIAS DE POLITÍCAS PÚBLICAS: PROJETOS DE PESQUISA”, DE 30 H, GERANDO 02 (DOIS) 
CRÉDITOS. APÓS MINISTRADA DESTA FORMA PELA PRIMEIRA VEZ, NO INÍCIO DE 2016, SERÁ REALIZADA UMA 
AVALIAÇÃO DO NOVO FORMATO, E SE FOR CONSIDERADO NECESSÁRIO, A DISCIPLINA METODOLOGIA DE 
PESQUISA SERÁ TRANSFORMADA EM UMA DISCIPLINA DE 60 HORAS, VALENDO 04 (QUATRO) CRÉDITOS. 

 

NO DÉCIMO-PRIMEIRO ITEM DA PAUTA, FORAM APRESENTADAS TRÊS PROPOSTAS PARA O PLANO DE 
REFORMULAÇÃO DOS SEMINÁRIOS ABERTOS E SEMINÁRIOS DE TESE E DISSERTAÇÃO: 

 

1) ELIMINA OS SEMINÁRIOS APRESENTADOS PELOS ALUNOS E TRANSFORMA OS SEMINÁRIOS ABERTOS 
EM UMA DISCIPLINA OBRIGATÓRIA EQUIVALENTE ÀS DISCIPLINAS SEMINÁRIOS DE TESE E SEMINÁRIOS 
DE DISSERTAÇÃO. 

2) CONCENTRA SEMINÁRIOS DE ALUNOS E SEMINÁRIOS ABERTOS EM UMA SEMANA SEM AULAS. 
3) CONCENTRA SEMINÁRIOS DE ALUNOS EM UMA SEMANA SEM AULAS E TRANSFORMA SEMINÁRIOS 

ABERTOS EM UMA DISCIPLINA OPTATIVA. 
 

A PROPOSTA 1 (HUM) FOI APROVADA COM 04 (QUATRO) VOTOS, A PROPOSTA 2 (DOIS) NÃO RECEBEU 
VOTOS E A PROPOSTA 3 (TRÊS) RECEBEU 03 (TRÊS) VOTOS. OS ALUNOS DEVERÃO MATRICULAR-SE EM SEMINÁRIOS 
DE TESE OU DISSERTAÇÃO NESTE 2º BIMESTRE, CASO QUEIRAM CURSAR A DISCIPLINA AINDA ESTE ANO, TENDO 
QUE COMPLETAR 08 (OITO) SEMINÁRIOS PARA APROVAÇÃO COM FREQUÊNCIA DE 100%. QUEM JÁ CUMPRIU 08 
(OITO) SEMINÁRIOS JÁ ESTARÁ APROVADO, BASTANDO MATRICULAR-SE. O COMPARECIMENTO DOS BOLSISTAS 
NOS SEMINÁRIOS CONTINUA OBRIGATÓRIO. 

 

NO DÉCIMO-SEGUNDO ITEM DA PAUTA, FOI RELATADO COMO UM INFORME DA REUNIÃO REALIZADA PELO 
GRUPO DE PESQUISA VINCULADO AO CONVÊNIO CAPES FCT QUE OS PROFESSORES VICTOR PELAEZ E CAROLINA 
BAGATTOLLI REALIZARÃO AS MISSÕES DE TRABALHO DE 2015. A ALUNA ADRIANA MORO WIECZORKIEVICZ FARÁ 
USO DE UMA DAS BOLSAS DE DOUTORADO SANDUÍCHE, SENDO QUE A SEGUNDA BOLSA AINDA NÃO FOI 
DISTRIBUÍDA. 

 

NO DÉCIMO-TERCEIRO ITEM DA PAUTA, FOI INFORMADO PELA COORDENAÇÃO QUE OS ORIENTADORES 
DEVEM AUXILIAR OS ALUNOS A VERIFICAR A POSSIBILIDADE DE FAZER DOUTORADO SANDUÍCHE NO EXTERIOR, 
NÃO CABENDO À COMISSÃO DE BOLSAS ESTA ATRIBUIÇÃO. FOI SUGERIDO QUE A COMISSÃO DE BOLSAS FAÇA UM 
LEVANTAMENTO DE INFORMAÇÕES, DEMANDAS E CRITÉRIOS UTILIZADOS EM OUTROS PROGRAMAS DE PÓS-
GRADUAÇÃO PARA A SELEÇÃO DE ESTUDANTES, POIS TEREMOS PROVAVELMENTE MAIS DEMANDA DO QUE 
OFERTA DE BOLSAS. 

 

NO DÉCIMO-QUARTO ITEM DA PAUTA, FORAM HOMOLOGADOS OS PROFESSORES ORIENTADORES DOS 
NOVOS ALUNOS. 
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NO DÉCIMO-QUINTO ITEM DA PAUTA, FORAM HOMOLOGADAS A BANCA DE DEFESA DE TESE DO 
DOUTORANDO WELLINGTON DA SILVA PEREIRA E A BANCA DE DEFESA DE DISSERTAÇÃO DA MESTRANDA GLAUCIA 
JULIÃO BERNARDO. 

 

NO DÉCIMO-SEXTO ITEM DA PAUTA, A SOLICITAÇÃO DE EXTENSÃO DO PRAZO DE DEFESA DA 
DISSERTAÇÃO DO MESTRANDO NEWTON GRACIA DA SILVA FOI APROVADA PARA O FINAL DO MÊS DE ABRIL. 

 
 
 

NO DÉCIMO-SÉTIMO ITEM DA PAUTA, A SOLICITAÇÃO DA DOUTORANDA LETICIA RODRIGUES DA SILVA FOI 
APROVADA, SENDO FORMADA A COMISSÃO ELEITORAL DA SEGUINTE FORMA: 

 

 PROFª ENEIDA DESIREE SALGADO (PRESIDENTE) 

 PROF. VICTOR MANOEL PELAEZ ALVAREZ (MEMBRO) 

 ANDRÉA BENETTI CARVALHO DE OLIVEIRA (MEMBRO) 

 FILIPE JORDÃO MONTEIRO (MEMBRO) 

 MARCOS EDUARDO DAL´LIM MESTRINHO (MEMBRO) 
 

A REUNIÃO FOI ENCERRADA ÀS 17:15, DA QUAL, EU, PROFª NOELA INVERNIZZI, COORDENADORA DO 
PROGRAMA, LAVREI A PRESENTE ATA, ASSINADA POR MIM, EM 20 DE MARÇO DE 2015. 

 


